I. megoldas. A sebesség—ids grafikon alapjan a test mozgasat ot szakaszra bonthatjuk:
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1. szakasz. A test t1 = 2 s alatt v; = 0 m/s-rdl vo = 5 m/s-ra egyenletesen gyorsul. Gyorsulasa:

V2 — U1
ty

a1 = =2,5m/s”.
Az elmozdulas s; = vit; + (1/2)ait? = 5 m.

2. szakasz. A kovetkezs to = 4 s alatt a test 5 m/s sebességgel egyenletesen halad. Ez alatt so = vata = 20 m a test
elmozdulasa.

3. szakasz. A 6. és 8. s idGintervallumban a test sebessége vy = 5 m/s-rol v3 = —3 m/s-ra valtozik. A grafikon
alapjan a valtozas egyenletes, igy a test gyorsuldsa t3 = 2 s alatt:

as = B0 _ 4 m/s’.
t3
Ezen a szakaszon a test sebessége nullara csokken
0 -5
th = m/s—;n/s = 1,25 s alatt.
—4m/s
Ez id6 alatt s = vatf + (1/2)a3t/32 = 3,125 m a test elmozdulasa. Tehat az elindul4stol szamitva 6 s+1,25 s=7,25 s
milva a test megall. A 3. szakaszban még t5 = 0,75 s-ig mozog, ezalatt si = vith = —1,125 m a test elmozdulésa,
ahol a negativ elGjel azt jelenti, hogy a test visszafordult.
4. szakasz. Ezen a szakaszon a test egyenletesen mozog ¢4 = 6 s ideig, sebessége v3 = —3 m/s. Az elmozdulés
S4 = w3ty = —18 m.
5. szakasz. 14 s és 15 s kozott a test egyenletesen lassul v3 = —3 m/s-rél v1 = 0 m/s-ra.
as = D%y m/s”.
ts
Igy az utolsé t5 = 1 s alatt s5 = vsts + (1/2)astz = —1,5 m a test elmozdulésa.

A megtett utat megkaphatjuk az 6t szakaszbol egyenként kiszamitott elmozdulasok abszolut értékének Gsszegeként:
51+ 82 + 85+ |sh| + |sa| + |s5] = 48,75 m.

Ha a kiindulasi helytSl mért tavolsagot hatarozzuk meg, akkor ezeket az elmozdulasokat elGjelesen kell 6sszeadni:

s=bm+20m+3,125m —1,125m — 18 m — 1,5 m = 7,5m.

Az ut-id6 Osszefliggés abrazolasdhoz tudnunk kell, hogy az 1., 3., 5. szakaszokon a test egyenletesen gyorsulo
mozgast végez, igy az elmozdulas az idének masodfoku fiiggvénye, tehat az elmozdulés-idé grafikonon a képe egy-egy
parabolaiv lesz. A 2. és 4. szakasz egyenletes mozgas, igy az elmozdulas és az id6 kozott linearis kapcsolat all fenn,
tehat képiik egy-egy egyenes szakasz. Ezek alapjan késziilt az 1. abra, amely a kiindulasi ponttél mért tavolsdgokat
(az elmozdulast) adja meg az id6 fliggvényében.
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Tordesik Jend (Bp., Fazekas M. Gyak. Gimn., I. o. t.) IL. megoldas. Ez a megoldas az el6z6t61

a megtett utak kiszamitasanak modjaban tér el. A megtett elmozdulas értékét a sebesség—id6 grafikon gorbéje alatti
teriilet szamértéke adja meg. A 2. dbra mutatja a megfelels részeket.
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a) t =5s: Az 5 s alatt megtett at a Ty trapéz teriiletébdl szamolhato:

543

Ty 5

-5 = 20 egység.
Ezért a megtett Gt s = 20 m.

b) t=10s: Ezt az utat a Ty, Ts és Ty teriiletek adjak meg. A visszafordulds id6pontjat az ABC és a CDFE
hasonlé haromszogekbdl hatarozhatjuk meg:

AB: AC =DE : CD,

AC +CD =2,
AB =5,
DE =3,

azaz

AC =5/4 =125,
CD = 3/4=0,75.

Most mar Ty és Ty szamolhato:

2,25 + 1

T ::_J__ijl_-.5 — 8,125 egysée,
2,75 4 2

Ty = T“L .3 = 7,125 egység.

Igy a 10 s alatt Osszesen megtett ut: 20 m+8,125 m+7,125 m=35,25 m. Ha a kiindulasi helyt6l mért tavolsdgot
hatarozzuk meg, akkor a teriileteket is elGjelesen kell figyelembe venniink:

s=20m+8,125 m — 7,125m = 21 m.



¢)t=15s:
544
T5 = % -3 = 13,5 egység.
A megtett ut: 20 m+ 8,125 m+ 7,125 m+ 13,5 m = 48,75 m. A kiindulasi helytl mért tavolsagot a teriiletek elGjeles
Osszege adja meg;:
s=20m+8,125m—7,125m—13,5m =7,5 m.
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